

引用:牟小文,刘建民,周焕娇. 第二掌骨全息理论在小儿推拿中的临床应用探讨[J]. 湖南中医杂志,2020,36(4):119-121.

# 第二掌骨全息理论在小儿推拿中的临床应用探讨

牟小文, 刘建民, 周焕娇

(湖北中医药大学针灸骨伤学院/针灸治未病湖北省协同创新中心,湖北 武汉,430061)

**[摘要]** 第二掌骨全息的穴区分布与小儿生理病理及临床应用有一定联系。文章从中医经脉理论、董氏奇穴和小儿食指络脉以及现代解剖理论等方面分析第二掌骨全息疗法应用于小儿推拿中的理论依据及可干预方法,以期为小儿推拿的临床应用提供依据。

**[关键词]** 第二掌骨全息理论; 小儿推拿; 临床应用; 理论探讨

**[中图分类号]** R246.4    **[文献标识码]** A    DOI:10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2020.04.050

生物全息律认为机体的每一个相对独立的部分相当于整个机体的缩影,小儿推拿的每一部穴位群都是机体相对独立的部分,因而结合小儿“脏气清灵、随拨随应”的生理特点,通过手法操作作用于某个特定穴位,积极调动小儿机体内在因素,可调节全身的脏腑功能。第二掌骨全息疗法属于生物全息反射疗法的一种,是全息疗法中操作范围较小的一个穴位区,因诊治结合、简便易学、起效快等特点,临床被广泛应用于成人的各种疾病防治。但关于该疗法运用于小儿推拿的理论及临床研究鲜见报道,第二掌骨桡侧是否可作为小儿推拿临床应用的一个穴区,一定程度上可影响小儿推拿穴位范围。本文基于第二掌骨的相关研究,探讨第二掌骨全息疗法在小儿推拿临床中的应用。

## 1 第二掌骨全息疗法的概念

第二掌骨全息疗法由山东大学张颖清教授于1973年发现,第二掌骨桡侧存在一个微针系统,这里的各个穴位都与人体的相应部位对应,其穴位分布恰似人体的缩影<sup>[1]</sup>。第二掌骨的穴位分布规律为:第二掌骨远心端为头穴,近心端

为足穴,两者中点为胃穴,从头到足依次为头穴、颈穴、上肢穴、肺心穴、肝穴、胃穴、十二指肠穴、肾穴、腰穴、下腹穴、腿穴、足穴。第二掌骨桡侧的穴位分布与脊柱四肢内脏相对应,这些穴位可以诊治人体相应部位的疾病。

人体某一部位脏器有病变时,在每一相对独立部位的相应区域内可以找到敏感点,反过来根据敏感点出现的部位及强弱,即可大致推断出人体某一部位脏器有病变,进采用针刺或按压敏感点即可治疗该疾病<sup>[2]</sup>。《素问·阴阳应象大论》云:“以我知彼,以表知里,以观过与不及之理,见微得过,用之不殆”,《灵枢·本藏》云:“视其外应,以知其内脏,则知所病矣”,即以局部微小的变化可推知整体脏器气血的盛衰,以快速诊断疾病,为治疗方案提供有效的理论依据。故第二掌骨既可作为速诊点又可作为治疗点。

## 2 第二掌骨全息疗法运用于小儿推拿的理论探讨

### 2.1 中医学理论依据

**2.1.1 经脉理论** 《灵枢·海论》云:“夫十二经脉者,内属脏腑,外络肢节。”经络沟通内外、联系肢体,使人体成为一个

第一作者:牟小文,女,2015级针灸推拿专业本科生

通讯作者:周焕娇,女,医学博士,讲师,研究方向:小儿推拿的临床应用与机制研究,E-mail:364707409@qq.com

- [17] 董晓英,王鸿漠,柳顺玉,等. 王鸿漠教授气色诊法在卵巢储备功能下降患者中的应用[J]. 现代中西医结合杂志,2016,25(32):3535-3537,3547.
- [18] 梁培干,孙志佳. 面部色诊在肺系疾病诊疗中的运用体会[J]. 中国保健营养:下旬刊,2012,22(1):402.
- [19] 蒋守龙,吴佳,方卫青. 面部色诊对静息期炎症性肠病患者肛肠术后恢复的指导意义[J]. 中国医药指南,2018,16(20):221-222.
- [20] 朴恩希. 基于认知语言学的中医五色理论研究[D]. 北京:北京中医药大学,2012.
- [21] 吴玉泓,梁永林,万生芳,等. 中医诊断学五色主病三字教学法[J]. 卫生职业教育杂志,2007,25(20):55-56.
- [22] 青杉,汪晓军. 肝硬化患者中医面部脏腑分区RGB色诊的

研究[J]. 北京医学,2017,39(9):972-973.

- [23] 胡建华,李秀惠,钱英,等. 慢性乙型重型肝炎阳毒内盛证色诊客观化研究[C]//中华中医药学会脾胃病分会第二十四次全国脾胃病学术交流会论文集. 首都医科大学附属北京佑安医院. 中国中医科学院广安门医院. 首都医科大学,2012:343-345.
- [24] 邸丹,周敏,秦鹏飞,等. 中医舌诊、面诊客观化研究进展[J]. 上海中医药杂志,2012,46(4):89-92.
- [25] 袁肇凯. 中西医结合诊断学研究的现状及思路[C]//中国中西医结合学会. 第九次全国中西医结合诊断学术研讨会论文集. 中国中西医结合学会:中国中西医结合学会,2015:6.

(收稿日期:2019-04-16)

有机的整体,成为疾病诊断与治疗的重要依据。循行于第二掌骨桡侧的经脉主要有手太阴肺经和手阳明大肠经,《灵枢·经脉》云:“肺手太阴之脉……其支者,从腕后直出次指内廉,出其端”“大肠手阳明之脉,起于大指次指之端,循指上廉,出合谷两骨之间”。《灵枢·经筋》云:“手阳明之筋,起于大指次指之端。”第二掌骨桡侧为手阳明大肠经所过之处,手阳明大肠经与手太阴肺经互为表里,足阳明胃经为手阳明大肠经的同名经,均与之相关。胃为水谷之海,脾胃为后天之本、气血生化之源,十二经脉起于手太阴也止于手太阴,且全身脏腑气血的变化均可反应于手太阴肺经的寸口脉,故第二掌骨桡侧亦为十二经脉气血流注之所。

第二掌骨部经络循行与肺脾胃关系密切,《灵枢·本脏》云:“经脉者,所以行气血而营阴阳,濡筋骨,利关节者也。”经脉具有行气血、调阴阳、濡养筋骨、利关节的作用,脾胃为后天之本,可滋养先天,根据小儿三常不足(肺、脾、肾)的病理特点,脾、肺、肾三脏在五行之中又属相生关系,且第二掌骨为十二经气血流注之所,因此在第二掌骨施行推拿或者其他干预手法均有积极意义,为第二掌骨全息疗法应用于小儿推拿提供了理论基础。

**2.1.2 董氏奇穴** 灵骨、大白为董氏之第一大奇穴,灵骨位于手背虎口处,手背拇指与第二掌骨接合处,大白位于手背面,贴近第二掌骨侧桡侧,掌骨小头后方凹陷,即手阳明大肠经的三间穴。董氏奇穴灵骨与大白两穴常合用,采用倒马针法,其温阳补气作用极强,被广泛应用于临床各病。根据第二掌骨全息对应法,掌骨上端(指端)为头,下端(腕端)为足,中间为脏腑。灵骨和大白的主治病证涵盖了整个人体从头到足的病变。

从第二掌骨对应的全息来看,灵骨、大白同用而形成了一种区位治疗法,包含了人身体的上中下三焦。生理情况下,穴位是静止的、固定的,当机体出现病变时,穴位是相对移动的<sup>[3]</sup>。从小儿生理病理特点来看,小儿为稚阴稚阳之体,肺、脾、肾常不足,与三焦相对应,而灵骨、大白作为温阳补气第一要穴,对灵骨与大白的干预,既可提高肺的功能促进人体宗气生成,又可鼓舞肾之元气、调节脾胃运化之中气,通过加强先天与滋养后天,从而达到强化机体自愈能力的治疗作用<sup>[4]</sup>。故对第二掌骨桡侧的刺激包含了静止固定的穴位和病变时的反映点即移动的穴位,结合小儿为稚阴稚阳之体,具有随拨随应的特性,对第二掌骨桡侧进行积极干预,可有效调节三焦脏腑功能,达到一定治疗作用。因而,董氏奇穴中灵骨、大白的温阳补气作用及其全息区位对应法为第二掌骨桡侧全息疗法应用于小儿推拿进一步提供了有效的理论依据。

**2.1.3 小儿食指络脉** 第二掌骨桡侧既可作为治疗点,也是常用速诊点,结合第二掌骨全息疗法的临床运用,其诊断方法以中医切诊(指按或指揉法)为主。历代儿科医家均注

重小儿望诊,将望诊置于四诊之首位。《素问·阴阳应象大论》有言:“善诊者,察色按脉,先别阴阳,审清浊,而知部分。”小儿指纹即小儿食指络脉,是指从虎口到食指桡侧缘的浅表络脉,自虎口向指端分为风关、气关、命关,是常用于三岁以下婴幼儿的诊断方法。《灵枢·经脉》载:“手太阴之别……并太阴之经直入掌中,散入于鱼际”,上三关与寸口脉同属于肺经,临幊上察小儿指纹替代脉诊在小儿疾病诊治中发挥重要指导作用,其形色的变化可反映于寸口脉,临幊可望食指络脉之色泽、长短与浮沉等变化来诊断小儿疾病<sup>[5]</sup>。

第二掌骨桡侧缘与小儿食指络脉同属手阳明大肠经,且手太阴之别循行于此。黄剑英等<sup>[6]</sup>通过望小儿食指络脉探讨小儿食指络脉与新生儿窒息Apgar评分的相关性,研究发现发生窒息的新生儿其食指络脉大部分透过气关甚至可达命关,颜色以鲜红、紫为主,多指纹沉。于收<sup>[7]</sup>研究表明,观察小儿食指络脉的变化可预示、判断、反映手足口病的预后、转归和治疗效果。小儿食指络脉的临床诊察作用也为第二掌骨侧全息疗法应用于小儿推拿提供了一定的诊治依据。

**2.2 现代解剖学理论依据** 第二掌骨局部解剖:皮肤、皮下组织、桡神经浅支、尺神经深支、正中神经返支、第一骨间背侧肌、拇收肌横头、拇指屈肌、拇指展肌、手背静脉网、桡动脉末端和拇指主要动脉及掌深弓。其解剖特点为皮肤和皮下组织较薄,浅筋膜薄而松弛,深筋膜较致密(主要包括手背腱筋、拇收肌筋膜和骨间掌侧筋膜)。

第二掌骨侧全息疗法的穴位直接分布第二掌骨桡侧,对第二掌骨的刺激相当于直接刺激第二掌骨骨膜。骨膜是一层致密的结缔组织膜,有丰富的血管和神经支配,与骨组织和周围软组织密切相连。此外,骨膜上有独特的多觉感受器,对机械刺激、化学刺激和热刺激等均可迅速产生应答反映,即容易产生“得气”效应,不仅具有先天获得的丰富的信息源,而且是后天丰富的信息交流站<sup>[8]</sup>。临幊上“触骨针法”<sup>[9]</sup>“骨穴”<sup>[8]</sup>等理论的提出可能是基于骨膜具有丰富的多觉感受器,能将刺激信号传至大脑等其他部位的感受体,其刺激包含了经络腧穴在内的多种信息综合调整的结果。

中医学认为,经络内联脏腑,外络肢节,沟通表里。通过经络将骨骼与脏腑和四肢相联络。目前国内外都关注小儿脑部的健康发育,肾主骨,骨生髓,脑为髓海,刺激骨膜可增强大脑活动,因此考虑是否可通过刺激第二掌骨桡侧增强小儿脑部神经活动以促进小儿脑部的健康发育。邢艳丽等<sup>[10]</sup>采用测量第二掌骨骨皮质的厚度来反映儿童的生长发育情况,在生长发育期间,第二掌骨皮质厚度是反映儿童骨矿化水平的良好指标。人身高的增长取决于人体长管状骨的生长发育,第二掌骨可看成人体长管状骨的一个缩影。徐济达等<sup>[11]</sup>采用第二掌骨长度预测男女人童年时身高,

通过追踪调查其生长发育资料,证明其预测值误差较小,从而提出采用儿童第二掌骨长度指标预测身高的方法。试想通过对第二掌骨桡侧的刺激可否增大第二掌骨骨皮质的厚度及第二掌骨长度,达到增加儿童的身高与体质量以促进小儿生长发育的目的。

### 3 第二掌骨全息疗法运用与小儿推拿的临床探讨

小儿推拿处方是小儿推拿基础理论与小儿临床治疗之间的桥梁,是实施辨证论治的重要环节。《大成推拿术》载:“推拿处方是由若干个不同作用的穴位、手法及次数(时间)组成。它是根据病情的需要,在辨证立法的基础上,配合适当的穴位,运用适当的手法、规定必要的推拿次数(时间)而组成。”小儿推拿临床常用穴位,除了十四经穴和奇穴外,更多的是小儿特定穴,这些特定穴其形状不仅有“点”,而且有“线”和“面”,第二掌骨桡侧可能作为一个线状穴运用于小儿推拿临床。小儿推拿特定穴分布按部位分为头颈、胸腹、腰背、上肢和下肢五大类,而以上肢部手掌、手背两侧分布最为集中,故有“小儿百脉皆汇于两掌”之说,分布于小儿两手手掌手背上的特定穴位是小儿推拿的特色和重要内容。第二掌骨桡侧位于手掌背侧,便于摆放和固握,推拿最为方便,且小儿之手柔嫩,皮下血脉和神经纤维丰富,其感应性和传导性强,有助于发挥各种生理功能,

根据全息理论,第二掌骨相当于整个人体的缩影,将第二掌骨桡侧看作是人体脊柱,那么第二掌骨近心端相当于长强,远心端相当于大椎,根据小儿推拿常用捏脊法是由长强至大椎自下而上的连续操作。若临床清大肠连同第二掌骨桡侧一起操作时,则第二掌骨桡侧的操作方向与捏脊的自长强至大椎的方向一致。赵娜等<sup>[12]</sup>认为捏脊从下向上操作具有振奋阳气的作用,小儿乃纯阳之体,故捏脊对小儿卫阳不足引起的呼吸系统疾病、中阳不足引起的消化系统疾病及肾阳不足引起的生长发育疾病均有一定的治疗作用。

第二掌骨侧全息疗法以刺激骨膜为主,小儿推拿临床操作要求轻快柔和、平稳着实。第二掌骨全息穴位的分布与小儿推拿中大肠经的位置临近,操作时可加长大肠穴的操作位置,将第二掌骨与大肠一并操作。捏脊法具有调阴阳、通经络、理气血、和脏腑、强身健体等作用,广泛运用于小儿各种疾病中,对第二掌骨桡侧操作由近心端向远心端做推法,是否也可起到类似作用。基于此思考,临床对第二掌骨桡侧手法操作以直推法为主,但不局限于推法。

### 4 小结

近年来,小儿推拿作为一种绿色疗法,以其灵便轻柔、操作简单、安全有效等优势受到越来越多的关注,对全球儿童疾病的防治发挥了重要作用<sup>[13]</sup>。第二掌骨全息疗法作为操作简便有效的临床诊治方法广泛应用于成人诸多疾病,而忽视了其对于小儿临床疾病的的应用价值。本文依据第二掌骨桡侧中医学经脉理论与小儿生理病理联系,董氏奇穴

中位于第二掌骨两端的灵骨、大白对小儿先后天的充养作用以及小儿食指络脉临床望诊的应用,推测第二掌骨桡侧也可作为小儿推拿临床的一个穴位区用于小儿疾病防治。目前研究尚存在诸多不足之处:1)临床小儿推拿穴位、穴区颇多,小儿推拿疗效显著,而小儿推拿通过刺激第二掌骨侧治疗小儿各种疾病的临床和实验研究鲜有报道;2)对第二掌骨的刺激相当于直接刺激第二掌骨骨膜,骨膜组织中含有丰富的多觉感受器,可将刺激信号传导大脑刺激感受体,目前通过刺激第二掌骨骨膜以促进小儿脑部发育的研究尚未有明确报道;3)结合第二掌骨全息的穴区分布和小儿临床捏脊法的操作方向及临床意义,考虑第二掌骨桡侧的直推法的操作方向和临床作用是否与捏脊法有一定相似性;4)临床解剖等研究显示测量第二掌骨骨皮质的厚度及第二掌骨长度可作为儿童身高和体质量的测量指标,那能否通过对第二掌骨桡侧的手法刺激促进儿童的生长发育,以增加儿童的身高与体质量。以上是笔者学习与运用第二掌骨侧全息诊疗法和小儿推拿的一点肤浅认识,尚不成熟,望各位同道批评指正。

### 参考文献

- 吴一飞,倪士峰,巩江,等. 生物全息理论研究概况[J]. 辽宁中医药大学学报,2010,12(10):32-34.
- 温兴韬. 生物全息论对中医藏象学说的反证[J]. 中国中医基础医学杂志,2012,18(10):1145-1146.
- 张立志,许能贵. 合谷穴的“倒马针法”机制浅析及临床应用举隅[J]. 中国针灸,2017,37(1):51-53.
- 薛德志. 灵骨穴、大白穴之温阳调气止痛与全息对应[J]. 中医药导报,2018,24(7):5-6.
- 侯雅静,陈家旭,刘玥芸.“望小儿指纹诊法”及其临床意义[J]. 中国中医基础医学杂志,2017,23(7):909-910,920.
- 黄剑英,周文豪,李晓萍. 中医望小儿食指络脉与新生儿窒息Apgar评分的相关性研究[J]. 中华中医药学刊,2014,32(9):2208-2210.
- 于收. 望小儿指纹在手足口病诊治中的应用[J]. 现代中医药,2012,32(3):32-33.
- 蒋丽平,蒋春亭. 骨膜医学与中医药学[J]. 中国中医药现代远程教育,2008,6(9):1131-1132.
- 李杰,王渊,王强,等. 浅析触骨针法的理论基础[J]. 陕西中医药大学学报,2018,41(4):25-33.
- 邢艳丽,张绍岩. 儿童青少年第二掌骨骨皮质发育的长期趋势[J]. 体育科学,2010,30(5):81-88.
- 徐济达,王杏英,钱锦. 用第二掌骨长度预测身高的研究[J]. 南京医学院学报,1989,9(3):175-245.
- 赵娜,范青,王金贵. 小儿捏脊手法操作与“药性”探讨[J]. 天津中医药,2018,35(3):186-187.
- 尹翎嘉,蔡坚雄,路桃影. 从循证视角观小儿推拿的机遇与挑战[J]. 中国循证医学杂志,2018,18(11):1173-1179.